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WSTEP

Przekazujemy Panstwu informacje dotyczace funkcjonowania arkusza A7 oraz
poszczegolnych zadanh w nim zamieszczonych. Arkusz ten rozwiazywali uczniowie stabo
styszacy 1 niestyszacy. Uktad polecen w arkuszu jest odmienny od wersji standardowe;.
Zadania wyboru wielokrotnego znajduja si¢ pomigdzy poleceniami o charakterze otwartym.
Z uwagi na konieczno$¢ dostosowania zadan do mozliwosci percepcyjnych uczniow w
arkuszu wystepuja zadania zréznicowane co do formy. Uczniowie rozwiazuja zadania przez
180 minut.

W rozdziale I zamieszczono informacje dotyczace funkcjonowania catego arkusza
z uwzglednieniem wynikow w poszczegolnych standardach wymagan egzaminacyjnych:
czytania i odbioru tekstow kultury oraz tworzenia wlasnego tekstu.

Rozdzial IT poswigcono analizie zadan zamieszczonych w arkuszu Igrzyska dawniej i
dzis. Kazde polecenie opatrzono komentarzem dotyczacym sprawdzanej umiejgtnosci oraz
hipotetycznych przyczyn niepowodzen ucznidow. W przypadku dysfunkcji powodujacych
zaburzenia zar6wno rozwoju emocjonalnego, jak i intelektualnego, wnioskowanie na temat
rozumowania ucznia jest trudne — przyczyny przyjecia danego sposobu rozwiazania zadania
moga by¢ bardzo rdézne. Warto jednak zapoznaé si¢ z przedstawionym w tej czgsci
materiatem, poniewaz moze on dla kazdego nauczyciela stanowi¢ impuls dla modyfikacji
przyjetych metod nauczania. Weryfikacja warsztatu pracy jest w tym przypadku niezmiernie
wazna, poniewaz najwazniejszym celem ksztalcenia specjalnego jest wyposazenie ucznia
w taki bagaz umiejgtnosci 1 wiadomosci, ktory pozwoli mu na wiasciwe funkcjonowanie
w zyciu. Szczegdlnie cenne moga okaza¢ si¢ informacje zawarte w niniejszym opracowaniu
zwlaszcza dla nauczycieli uczacych osoby z tego typu dysfunkcjami w szkotach masowych.
Funkcjonowanie poszczegélnych zadan obrazuje, jak odmienna jest percepcja ucznidéw
zwadami stuchu i1 jak wazne w ich przypadku jest dostosowanie do ich potrzeb metod
ksztatcenia.

W podsumowaniu zwrdcono uwage na umiejetnosci najlepiej 1 najstabiej opanowane
przez uczniéw. Nauczyciele, znajac warunki, w jakich przebiegalo ksztalcenie w gimnazjum,
moga uzupeli¢ zaprezentowane spostrzezenia o wihasne obserwacje. Pordéwnanie
zamieszczonego w podsumowaniu katalogu osiagnie¢ uczniow z katalogiem witasciwym
danemu $rodowisku umozliwi dokonanie charakterystyki absolwentéw szkoty, ale rowniez
okreslenie stabych i mocnych stron nauczania. Subiektywna ocena w tym przypadku zostanie
zweryfikowana poprzez uzupelnienie o dane majace obiektywny charakter, pochodzace
z egzamindw zewngtrznych.

Zyczymy owocnej pracy podczas zapoznawania si¢ z niniejszym materialem. Mamy
nadziej¢, ze pomoze on nauczycielom w rozwiazywaniu problemow ksztalcenia uczniow
stabo styszacych 1 niestyszacych. Rdwnoczesnie pragniemy podzigkowa¢ Egzaminatorkom
bioracym udziat w ocenianiu prac uczniéw w sesji egzaminacyjnej 2006 r.
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ROZDZIAL 1

WYNIKI CZESCI HUMANISTYCZNEJ
EGZAMINU GIMNAZJALNEGO Z 2006 R.
UCZNIOW SEABO SLYSZACYCH I NIESLYSZACYCH

Do egzaminu gimnazjalnego w czesci humanistycznej przystapito 142 uczniow stabo
styszacych i niestyszacych. Podstawowa rdznica organizacji egzaminu w przypadku tej grupy
ucznidw byl czas — gimnazjali§ci mogli rozwiazywac zadania zamieszczone w arkuszu przez
180 minut, a nie jak ich koledzy bez dysfunkcji — przez 120 minut. W instrukcji
zamieszczonej na pierwszej stronie arkusza zawarto informacje na temat sposobu
rozwigzywania réznego typu zadan z dodatkowymi znakami graficznymi umozliwiajacymi
zapoznanie si¢ ucznidw z zasadami postgpowania podczas pracy z arkuszem w sposob
przystepny dla 0s6b z wadami stuchu.

Zadania przeznaczone do sprawdzenia stopnia opanowania przez ucznidw wymagan
egzaminacyjnych — podobnie jak w arkuszu standardowym — zostaly skonstruowane na
podstawie réznych tekstow przystosowanych do mozliwosci uczniow z wadami shuchu
poprzez uproszczenie stownictwa, zamieszczeniem stowniczka objasniajacego znaczenie
niektorych wyrazéw oraz ilustracji utatwiajacych rozumienie tresci. Teksty te zostaty
opracowane na podstawie fragmentow utwordw literackich i publicystycznych. W arkuszu
znalazty si¢ rowniez polecenia dotyczace wiersza dwudziestowiecznego poety. Temat arkusza
byt bliski zainteresowaniom mlodych ludzi — dotyczyt rozgrywek olimpijskich w ujgciu
historycznym, o czym informowal motyw przewodni arkusza. Wszystkie zadania mialy na
celu sprawdzenie umiejgtnosci zapisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych dla
ucznidéw konczacych III etap edukacji.

Test okazat si¢ latwy dla gimnazjalistow. 71% ucznidw konczacych III etap edukacji
poprawnie zrealizowato wigkszo$¢ polecen. Srednia wynikow to 35,63 punktu. Dostosowanie
zadan w przypadku uczniéw niedostyszacych i1 gluchych wymaga rowniez zmiany proporcji
w zakresie wymagan. O ile uczniowie piszacy podczas egzaminu arkusz Al 50% punktow
moga uzyska¢ za zrealizowanie zadan sprawdzajacych umiejetnosci z zakresu czytania
i odbioru tekstow kultury 1 50% punktow za zrealizowanie zadan dotyczacych tworzenia
wlasnego tekstu, o tyle uczniowie pracujacych z testem A7 w tym roku 46% punktéw
uzyskiwali za rozwiazanie zadan sprawdzajacych rézne umiejgtnosci zwiazane z I obszarem
standardow 1 54% punktow za tworzenie wlasnego tekstu. W przypadku arkusza Al od
2002 r. umiejgtnosci z I obszaru standardow — czytania i odbioru tekstow kultury — okazuja
si¢ latwiejsze dla gimnazjalistow. Podobne wyniki charakteryzuja osiagnigcia uczniéow
z dysfunkcjami stuchu. Zadania sprawdzajace umiejgtnosci dotyczace czytania i odbioru
tekstow kultury byty fatwe dla uczniow (w OKE w Krakowie 75% ucznidow poprawnie
zrealizowalo wigkszo$¢ zadah z tego zakresu). Nieco trudniejsze okazaly sig¢ polecenia
zwigzane z koniecznos$cia tworzenia wiasnego tekstu. 68% stabo styszacych 1 niestyszacych
poprawnie rozwiazalo wigkszo§¢ z egzaminacyjnych wymagan zapisanych w II obszarze
standardow. Mozna zatem stwierdzi¢, ze wykazanie si¢ umiejetnosciami z zakresu tworzenia
wlasnego tekstu bylo umiarkowanie trudne dla gimnazjalistow z tej grupy, przystgpujacych
do egzaminu gimnazjalnego w cze$ci humanistycznej w 2006 r. Zadania sprawdzajace
umiejetnosci z 11 obszaru standardow miaty najczgsciej ztozony charakter. Byly to polecenia
wielopunktowe, wymagajace wykazania si¢ kilkoma czynno$ciami (poza zadaniami: 5., 11.
i14.).

Umiejetnosci z zakresu czytania 1 odbioru tekstow kultury uczniowie opanowali na
poziomie zadowalajacym, a wymagania dotyczace tworzenia
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wlasnego tekstu na poziomie koniecznym. Warto jednak roéwnoczesnie zauwazyC, ze
opanowanie wymagan z zakresu Il obszaru znacznie przekracza poziom konieczny, ktérego
minimalnym progiem jest obserwacja, iz co drugi uczen (czyli 50% przystgpujacych do
egzaminu) wykazal si¢ opanowaniem danych umiejetnosci. Tymczasem znacznie ponad 60%
uczniow wykazalo si¢ opanowaniem wigkszo$ci wymagan egzaminacyjnych zapisanych
w II obszarze standardow.

Za rozwiazanie zadan z zakresu czytania i odbioru tekstow kultury uczniowie $rednio
otrzymywali 17,19 punktu. W przypadku tworzenia wlasnego tekstu $rednia punktow
wyniosta 18,44 punktu.

Zadania miaty zr6znicowana form¢. W zestawie zamieszczono 19 zadan zamknigtych
(17 wyboru wielokrotnego 1 2 typu: ,prawda-falsz”) oraz 10 zadan otwartych (w tym
3 rozszerzonej odpowiedzi). Test w odroznieniu od arkusza standardowego, Al — nie
cechowat si¢ podziatem dychotomicznym. Zadania zamknigte wystgpowaly pomigdzy
otwartymi, krétkiej i rozszerzonej odpowiedzi. Utatwito to koncentrowanie uwagi uczniéw na
zagadnieniu, do ktorego odwotywalo si¢ polecenie. Lacznie uczniowie zmierzyli sig
z 24 zadaniami.

6 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie



ROZDZIAL 11

ANALIZA JAKOSCIOWA ZADAN Z ARKUSZA
IGRZYSKA DAWNIEJ I DZIS

Arkusz A7 zatytulowany Igrzyska dawniej i dzis przekazany do egzaminu uczniom
niestyszacym i stabostyszacym w kwietniu 2006 r. ze wzgledu na tematyk¢ odlegla czasowo
1 przestrzennie nie nalezal do najtatwiejszych. Nalezy jednak zaznaczy¢, ze w zadaniach
otwartych uczniowie mogli wykorzystywac indywidualne do§wiadczenia. Zadania zamknigte
sprawialy zdecydowanie mniej problemoéw podobnie jak w wersji standardowe;.

W tekstach pojawily si¢ wyrazy niezrozumiate, ale byly wyjasniane w stowniczku
Arkusz zawieral duzo zadan otwartych. Kontrowersyjnym dla uczniéw z tego typu dysfunkcja
rozwigzaniem byto pozostawienie na sam koniec pracy dwoch obszernych dhuzszych form
wypowiedzi.

Wyniki poszczegdlnych ucznidow sugeruja, ze wypetnienie arkusza A7 przez uczniow
z wada stuchu ksztalconych w klasach integracyjnych bylo zadaniem tatwym, poniewaz
otrzymywali oni najczgsciej wynik w granicach od 45 do 50 punktéw. Uczniowie niestyszacy
ze szkolnictwa specjalnego bardzo rzadko uzyskiwali tak duzo punktéw. To wilasnie oni
popetniali liczne btedy jezykowe, wynikajace z niedostatecznej znajomosci regut gramatyki.

Wydaje sig, ze zasadne jest, aby kolejne testy egzaminacyjne dotyczyly problematyki
zycia codziennego, bo wtedy beda lepiej rozumiane przez niestyszacych uczniow.

Uczniowie rozwiazywali zadania skonstruowane na podstawie siedmiu tekstow
zroznicowanych pod wzgledem formy (tekst popularnonaukowy, teksy publicystyczne,
wiersz).

Wokol pierwszego tekstu (na podstawie L. Winniczuk, Ludzie, zwyczaje, obyczaje
staroiytnej Grecji i Rzymu) zostalo skonstruowanych pigé zadan.

Tekst 1

Juz w czasach starozytnych ludzie uprawiali sport. W antycznej Grecji zawody
sportowe, zwane igrzyskami, towarzyszyly uroczysto$ciom religijnym. Zeusowi — ojcu
bogdw 1 ludzi — poswigcone byly igrzyska w Olimpii.

Pierwsze igrzyska olimpijskie odbyly si¢ w 776 r. p.n.e. Poczatkowo trwaly jeden
dzien, jedyna konkurencja byt bieg krotki (na jedna dlugos$¢ stadionu). Pozniej pojawity sie
kolejne dyscypliny, na przyktad: zapasy, rzut dyskiem, rzut oszczepem, wyscigi rydwanow,
wyscigi konne, bieg w zbroi. Czas trwania zawodow wydtuzyt si¢ do pigciu dni.

Starozytne igrzyska olimpijskie odbywaly si¢ co cztery lata, czyli tak samo czgsto jak
dzi$. Przetrwaty do 392 r. n.e., kiedy cesarz Teodozjusz zabronit ich organizowania. Na
kolejne igrzyska trzeba bylo czekaé az pigtnascie wiekdw. Pierwsze nowozytne igrzyska
olimpijskie zorganizowano w 1896 roku w Atenach.
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Zadanie 1.

Zaznacz dobra odpowiedz.

Tekst I opowiada o
wierzeniach(religii)starozytnych Grekow.
zyciu sportowcoéw w starozytnej Grecji.
poczatkach sztuki greckiej.

historii igrzysk olimpijskich.

oOwp

Zadanie 1. miato na celu sprawdzenie, czy uczen potrafi okresli¢ temat tekstu, czyli
czy czyta tekst kultury na poziomie dostownym. Z tym zadaniem uczniowie nie mieli
wigkszych probleméw. 78% przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego dokonato
wlasciwego wyboru. Konstrukcja zadania byla czytelna 1 zrozumiata dla uczniow.
Odpowiedzi zostaly dobrane w taki sposob, aby bylo mozliwe jednoznaczne wskazanie
prawidtowej odpowiedzi przez tych, ktorzy uwaznie przeczytali tekst i wlasciwie zrozumieli
jego tresé.

Zadanie 2.

Zaznacz dobra odpowiedz
Podczas pierwszych starozytnych igrzysk olimpijskich widzowie mogli zobaczy¢
A. wiele dyscyplin sportowych.
B. tylko bieg.
C. bieg i zapasy.
D. rzut dyskiem i oszczepem.

Rozwiazujac zadanie 2., uczniowie wykazywali si¢ umiej¢tnoscia wyszukiwania
informacji w tekscie. Realizacja wymagan okazata si¢ umiarkowanie trudna. Wskazywanie
przez 35% gimnazjalistéw btednych odpowiedzi mogto by¢ wynikiem trudnos$ci w pelnym
zrozumieniem tekstu. Wydaje sig, ze okreslenie jedynq konkurencjq mogto nie by¢ dobrze
Zrozumiane przez uczniéw, nie bylto dla nich jednoznaczne i nie sugerowato odpowiedzi.

Zadanie 3.

Odpowiedz na pytania.
1.Gdzie odbywaly si¢ igrzyska ku czci Zeusa?

Liczba . 0. Odpowiedzi Odpowiedzi Zasady .
. Odpowiedzi poprawne . przyznawania
punktow dopuszczalne |niedopuszczalne o

punktow

1. Starozytne igrzyska ku czci | 1. w Olimpii,

Zeusa odbywaly si¢ w Grecji. Po 1 punkcie za kazda

w Olimpii. odpowiedz

o-2 | prawidlowa
2. Igrzyska olimpijskie 2. co cztery lata. pod wzgledem
organizuje sie co cztery lata. merytorycznym.
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Zadanie 3. sprawdzalo umiejetno$¢ wyszukiwania informacji zawartych w teks$cie
imiato formeg krotkiej odpowiedzi. Uczen musial wigc zapisa¢ informacje zlokalizowane
w tredci tekstu. Byly one wyrazone wprost, jednak — zwlaszcza w przypadku udzielenia
odpowiedzi na drugie pytanie — rozwiazujacy test musieli dokona¢ analizy tresci
odpowiednich fragmentow. W zasadzie nie bylo wigkszych probleméw z wykonaniem
zadania. Uczniowie potrafili odnalez¢ w tekscie potrzebne informacje. Najczgsciej uczniowie
odpowiadali odnoszac si¢ do odpowiednich i trafnie odszukanych fragmentoéw tekstu. Pytania
okazatly si¢ jasne i zrozumiate dla uczniéw, dlatego poprawnych odpowiedzi udzielito ponad
80% gimnazjalistow. Wyszukiwanie 1 zapisywanie informacji okazato si¢ zatem fatwe dla
tegorocznych uczniéw klas II1.

Zadanie 4.

Zaznacz dobra odpowiedz.
Ktorej konkurencji nie rozgrywano w czasie starozytnych igrzysk olimpijskich?
A. Zapasow.
B. Pltywania.
C. Rzutu dyskiem.
D. Biegu w zbroi.

Byto to kolejne zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ wyszukiwania informacji w tekscie.
Uczniowie bez wigkszych problemow radzili sobie z tym zadaniem i1 umiejgtnie odszukiwali
odpowiedzi w czytanym materiale jezykowym. Zadanie bylo dla uczniow bardzo tatwe.
Ponad 90% przystepujacych do egzaminu wskazato prawidlowa odpowiedz. Konstrukcja
zadania decydowata o tym, ze tok rozumowania ucznia podczas realizacji polecenia wymagat
eliminowania na podstawie tresci tekstu I kolejnych informacji zawartych w proponowanych
odpowiedziach.

Zadanie 5.

Wypisz z tekstu I daty nastepujacych wydarzen:

1.776 p.n.e. pierwsze starozytne igrzyska olimpijskie,

2, ostatnie starozytne igrzyska olimpijskie,

K P pierwsze nowozytne igrzyska olimpijskie.

W ktorych wiekach byly te wydarzenia? Cyfre 1 wpisaliSmy we wilasciwy prostokat ( wiek)

na osi czasu. Wedtug tego wzoru wpisz cyfry 2 1 3 , oznaczajac pozostate wydarzenia.

p-1.e. j1.e.

IX (VD VII| VI| V |IV|II| I | I I II | IIT | IV | W [ VI | VII| VIIT XX | XX |XXI
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Zasady
przyznawania
punktéw

Liczba Odpowiedzi poprawne Odpowiedzi Odpowiedzi
punktow P pop dopuszczalne |niedopuszczalne

1 punkt — za wpisanie
wlasciwych dat

0-2 2-393,393r. oraz
3-1896, 1896 1 punkt — za dwie
2-393r.ne -1V w.ne. poprawnie wpisane
r.n.e. cyfry.

3-1896r.— XIX w.

Zadanie sprawdzalo umiejgtno$¢ przetwarzania informacji zawartych w réznych
tekstach kultury. Konstrukcja polecenia pozwala wyodrgbni¢ dwie czgsci, stanowiace kolejne
kroki zrealizowania wymagan zawartych w tresci zadania. Uczniowie najpierw wyszukiwali
informacje zawarte w tek$cie I, a nastgpnie dokonywali ich przeksztalcenia, czyli zamieniali
daty roczne na wieki, ktdre zaznaczali na osi czasu.

W wigkszos$ci przypadkéw pierwsza czgs$¢ zadania nie sprawiala uczniom problemow.
Trafnie wpisywali daty poszczegolnych wydarzen wykazujac si¢ umiejgtnoscia wyszukiwania
informacji w tek$cie. Powyzsze wymagania zrealizowato 89% uczniéw. Wigksze problemy
pojawily si¢ w drugiej czgs$ci zadania, w ktorej nalezato przetworzy¢ te informacje: daty
zamieni¢ na wieki, a nastgpnie zaznaczy¢ czas wydarzeh na osi czasu. Uczniowie czgsto
popekniali biedy przy okres$laniu wiekow i biednie nanosili je na 0§ czasowa. Przyczyna takich
trudno$ci jest ogodlny poziom myslenia osob niestyszacych, ktore maja duze problemy
z opanowaniem poj¢¢ czasowych, co wynika ze specyfiki ich procesow poznawczych
ograniczonych gluchota. Co drugi gimnazjalista udzielit w tym przypadku poprawnej
odpowiedzi.

Na podstawie kolejnego tekstu (L. Winniczuk, Ludzie, zwyczaje, obyczaje
staroiytnej Grecji i Rzymu) uczniowie mieli wykona¢ zadania 6i 7.

Tekst 1T

W  starozytnych igrzyskach olimpijskich uczestniczyli mezczyzni. Kobietom
w zasadzie nie wolno byto bra¢ udziatu w zawodach ani nawet ich oglada¢. Od 720 r. p.n.e.
zawodnicy trenowali i wystepowali w igrzyskach bez ubioréw. Nagradzano tylko zdobywcow
pierwszego miejsca. Na zakonczenie igrzysk kazdemu zwycigzcy wregczano wieniec oliwny.
Sportowcom, ktérzy wygrywali wiele razy, wznoszono pomniki, nie ptacili oni réwniez
podatkow.

W igrzyskach nowozytnych uczestnicza zar6wno megzczyzni, jak i kobiety. Nagradza
si¢ medalami zdobywcoéw trzech pierwszych miejsc. Najlepsi otrzymuja takze wysokie

nagrody pieni¢zne. 7
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Zadanie 6.

Zaznacz dobra odpowiedz.
Na zakonczenie starozytnych igrzysk olimpijskich zwycigzca otrzymywat
A. medal olimpijski.
B. nagrodg pieni¢zna.
C. wieniec oliwny.
D. puchar zwycigzcy.

Zadanie 6. zamyka wiazke polecen, w ktorych podstawowa umiejgtnoscia, jaka
powinni wykaza¢ si¢ gimnazjalisci, byto wyszukiwanie informacji w tek$cie. Konstrukcja
zadania byla klarowna i1 jednoznaczna, zrozumiata dla ucznia. Informacja o sposobie
nagradzania zwycigzcy starozytnych igrzysk byta podana wprost. Trzon zadania, czyli zdanie
wprowadzajace ucznidow w polecenie, zostal zaczerpnigty z tekstu II. Naprowadzal zatem
ucznidow na konkretny fragment, w ktérym rozwiazujacy zadanie odnajdywali prawidtowa
odpowiedz. To mogla by¢ gtowna przyczyna, dla ktorej polecenie okazato si¢ bardzo tatwe
dla gimnazjalistow. 92% uczniow wskazato prawidtowa odpowiedz.

Zadanie 7.

Napisz TAK gdy uwazasz, ze zdanie jest prawdziwe, NIE gdy zdanie jest falszywe
(nieprawdziwe).

W nowozytnych igrzyskach olimpijskich startuja kobiety i mgzczyzni. ...
Wszystkie kobiety miaty prawo ogladac¢ starozytne igrzyska olimpijskie ~  .........
W nowozytnych igrzyskach nagradza si¢ tylko zdobywceg pierwszego miejsca .........
Zawodnicy nowozytnych igrzysk wystepuja bez ubiorow. e
Mgzczyzni mogli bra¢ udziat w starozytnych igrzyskach olimpijskich ...

Zasady
przyznawania
punktow

Liczba Odpowiedzi Doprawne Odpowiedzi Odpowiedzi
punktow P pop dopuszczalne |niedopuszczalne

W nowozytnych igrzyskach
olimpijskich startuja kobiety
i megzczyzni. TAK
Wszystkie kobiety miaty
prawo ogladac¢ starozytne
igrzyska olimpijskie. NIE
W nowozytnych igrzyskach
nagradza si¢ tylko zdobywce 2 punkty — za piecé
pierwszego miejsca. NIE poprawnych

0-2 |Zawodnicy nowozytnych odpowiedzi.

igrzysk olimpijskich 1 punkt — za cztery
wystepuja bez ubiorow. NIE poprawne odpowiedzi.
Megzczyzni mogli bra¢ udziat
w starozytnych igrzyskach
olimpijskich. TAK
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Zadanie 7. jest jednym z dwoch polecen typu ,prawda-fatsz”. Miato na celu
sprawdzenie umiejgtnosci czytania tekstow kultury (odczytania go na poziomie dostownym).
Poszczegdlne zdania, na podstawie tresci ktorych uczniowie stwierdzali prawdziwosé
stwierdzen w odniesieniu do tekstu II, byty dostosowane do mozliwo$ci percepcyjnych oséb
z wadami stuchu, przede wszystkim ze wzgledu na dobor stownictwa. Podstawowa trudnoscia
w udzieleniu trafnych odpowiedzi bylo przemieszanie informacji dotyczacych starozytnych
1 nowozytnych igrzysk olimpijskich. Wtasciwa realizacja polecenia wymagata zatem dobre;j
znajomos$ci tekstu oraz uporzadkowania jego treSci na informacje dotyczace roznic
kulturowych migdzy antycznymi 1 wspoétczesnymi rozgrywkami sportowymi. Utatwienie
stanowila kompozycja tekstu, w ktorej mozna wyrozni¢ dwie odrebne czgsci, sygnalizowane
akapitami. Kryterium podziatu jest wtasnie tematyka informacji.

Uczniowie nie napotykali na barier¢ semantyczna, lecz na przeszkody zwiazane
z ukierunkowana analiza tresci. Brak umiejetnosci odpowiedniego systematyzowania
informacji mogt by¢ przyczyna, dla ktorej zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne dla
uczniow 1 co trzeci gimnazjalista nie potrafit wiasciwie go zrealizowac.

Wokol tekstu III (na podstawie J. Parandowski, Dysk olimpijski) przygotowano
zadania 8., 9., 10.1i 11.

Tekst 111
Jedna z dyscyplin sportowych na igrzyskach byl rzut dyskiem. Rzuty odbywaty si¢
z miejsca zwanego balbis, oznaczonego trzema kreskami. Byta to mala przestrzen, nie szersza
niz dwie stopy. Przedniej linii nie wolno byto przekroczy¢, nawet przydeptaé palcami.
Zawodnik obsypywal dysk piaskiem dla fatwiejszego chwytu. Potem wbiegat do
balbis, wykonywal obrot i wyrzucal dysk w powietrze. Dlugo$¢ rzutu oznaczano strzatka
wbita w piasek.

Myron, Dvskobol (kopia)
Muzeum Narodowe w Rzyvmie
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Zadanie 8.

Zaznacz dobra odpowiedz.
Dzieto przedstawione na ilustracji jest
A. rysunkiem.
B. obrazem.
C. plakatem.
D. rzezba.

Wskazanie prawidlowej odpowiedzi w zadaniu 8. ulatwial wczesniejszy kontakt
ucznidéw z dzielem plastycznym. Umozliwial on rozpoznanie rdéznic migdzy obecnymi
w proponowanych odpowiedziach pojeciami. Poniewaz rozwiazanie zadania wymagalo
odwotania si¢ do pewnego zasobu wiadomosci, ktoére uczniowie mogli zdoby¢ w szkole, ale
ipoza nig, w kartotece testu (wykazie sprawdzanych umiejgtnosci) polecenie to zostalo
przypisane do standardu 1/6, opisujacego dostrzeganie kontekstow niezbednych do
interpretacji tekstow kultury.

Zadanie okazalo si¢ fatwe dla przystgpujacych do egzaminu gimnazjalnego na terenie
OKE w Krakowie. Warto jednak zwrdci¢ uwagg na dysproporcje migdzy uczniami
uczeszczajacymi do szkot na terenie roznych wojewodztw. Zadanie 8. okazalo sig:

» Dbardzo tatwe dla uczniow z wojewodztwa lubelskiego,
» tatwe dla uczniow z wojewodztwa matopolskiego,
» umiarkowanie trudne dla uczniéw z wojewddztwa podkarpackiego.

Zroznicowane funkcjonowanie zadania pozwala wnioskowa¢ o warunkach ksztatcenia
w tych 3 wojewddztwach. W wojewddztwie matopolskim sa najlepsze warunki do
bezposredniego kontaktu z dzielem plastycznym. Najgorsze warunki w tym zakresie
charakteryzuja wojewddztwo podkarpackie, w ktorym jest najwigcej szkot wiejskich. Wyniki
uczniow z wojewodztwa lubelskiego swiadcza jednak, ze przy nie zawsze tatwym dostgpie do
bezposredniego kontaktu z dzietami sztuki mozna uzyska¢ odpowiednie efekty ksztatcenia.
Utwory pozawerbalne moga by¢ réwniez wykorzystywane na lekcjach jezyka polskiego
1 historii jako kontekst do omawianych zagadnien.

Zadanie 9.

W dwoch zdaniach opisz wyglad zawodnika przedstawionego na ilustracji. Wykorzystaj
(wybierz) odpowiednie wyrazy sposrod podanych w ramce.

(wyprostowany, szczuply, gruby, pochylony, umigé$niony, ubrany, nagi , ukazany w ruchu,
dysk, oszczep).

Zakres Kryteria oceny Punktacja

Uwzglednienie 4 informacji — 2 punkty,
Tres¢ uwzglednienie 3 informacji — 1 punkt, 0-2
uwzglednienie 0 — 2 informacji — 0 punktow.

Stosowanie odpowiedniego stownictwa, zachowanie

Jezyk poprawnosci fleksyjnej i sktadniowej (dopuszczalny 1 btad). 0-1
Ortografia Poprawnos¢ ortograficzna (dopuszczalny 1 blad) i poprawnosc 01

i interpunkcja | interpunkcyjna (dopuszczalny 1 biad).
Suma punktow 0-4
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W tym zadaniu uczen mial wykaza¢ si¢ umiejgtnoscia tworzenia tekstu na zadany
temat oraz zbudowaniem wypowiedzi w formie opisu, poprawnej pod wzgledem jezykowym
1 stylistycznym. Warunki realizacji zadania zostaly precyzyjnie wyrazone w poleceniu.
Dlatego kryteria przyjete w zakresie realizacji tematu ujmowaty czynnosci, ktore okazaty si¢
tatwe dla uczniow (zrealizowalo je 75% rozwiazujacych test). Duza liczbg¢ btgdow mozna
bylo zaobserwowaé w przypadku dwoéch pozostatych kryteriow, dotyczacych poprawnosci
jezykowej, stylistycznej, ortograficznej i interpunkcyjnej. Wyraznie zaznaczyla si¢ tu roznica
miedzy wypowiedziami uczniéw niestyszacych i stabo styszacych. Uczniowie niestyszacy
popehniali bardzo duzo btedow jezykowych, czgsto uzywali pojedynczych wyrazéw. Swoje
odpowiedzi formutowali w taki sposob, ze nie stanowily one ciaglej wypowiedzi, czgsto
nawet nie formutowali pojedynczych wypowiedzen. Wypowiedzi ucznidw z niewielkim
ubytkiem shuchu byly wyrazane pelnymi zdaniami, poprawnymi pod wzgledem jezykowym,
stylistycznym. Ta rdéznica jest wynikiem duzej rozbiezno$ci pomigdzy mozliwosciami
jezykowymi uczniéw niestyszacych istabo styszacych. Jezyk o0so6b gluchych jest
zdecydowanie ubozszy. Duze problemy sprawia uczniom nieslyszacym budowanie
wypowiedzi poprawnej pod wzgledem fleksji, sktadni, poprawnego stownictwa, co jest
spowodowane mata sprawnoscia jezykowa.

Zupetnie inaczej byty realizowane wypowiedzi w zakresie poprawnosci ortograficznej
1 interpunkcyjnej. Umiejetnos¢ poprawnego zapisu okazala si¢ umiarkowanie trudna —
poprawnie w Swietle przyjetych kryteriow, wykonalo ja 62% przystgpujacych do egzaminu.

Zdarzato sig¢, ze uczniowie nie podjeli proby realizacji tego =zadania, co
prawdopodobnie bylo konsekwencja braku umiejgtnosci oraz mozliwo$ci intelektualnych
uczniow.

Zadanie 10.

Zaznacz dobra odpowiedz.

,,Balbis” to

nazwa dysku w jezyku greckim

nazwa miejsca , w ktorym spadt dysk

nazwa miejsca , z ktérego zawodnicy wyrzucali dysk
nazwisko slynnego greckiego dyskobola(zawodnika).

oOwp

Rozwiazujac zadanie 10., uczniowie ponownie zmierzyli si¢ z umiej¢tnoscia
wyszukiwania informacji podanej wprost w tekscie III. Polecenie okazato si¢ tatwe dla
przystepujacych do egzaminu — 89% gimnazjalistow wskazato prawidlowa odpowiedz
(najwigee] — 96% ucznidw z wojewddztwa podkarpackiego wilasciwie zrealizowato zadanie,
najmniej — 86% z wojewddztwa matopolskiego).
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Zadanie 11.

Uporzadkuj chronologicznie(po kolei) czynnos$ci dyskobola. Wpisz w ramkach cyfry od 1 do
4.

.....wyrzucenie dysku
...obsypanie dysku piaskiem
...wykonanie obrotu
...wbiegnigcie do balbis.

Liczba i Odpowiedzi Odpowiedzi | Zasady przyznawania
2 Odpowiedzi poprawne 7 2
punktow dopuszczalne | niedopuszczalne punktow
4 — Wyrzucenie dysku.
1 — Obsypanie dysku 1 punkt — za w pelni
0-1 |piaskiem. poprawna kolejnos¢
3 — Wykonanie obrotu. wydarzen.
2 — Whiegnigcie do balbis.

Chronologiczne  uporzadkowanie informacji zawartych w  tekscie bylo
odzwierciedleniem jego rozumienia. Uczniowie musieli zatem dokona¢ analizy tekstu III pod
wzgledem kolejnosci opisanych zdarzen. Realizacja wymagan okreslonych w poleceniu nie
wydawata si¢ trudna, tym bardziej, ze drugi akapit tekstu III podawat wprost kolejnosé¢
chronologiczna wydarzen. Przystepujacy do egzaminu pracowali w tym przypadku z krotkim
fragmentem tekstu. By¢ moze dlatego zadanie okazato si¢ tatwe dla uczniéw. Poprawnie
zrealizowalo je 76% przystgpujacych do egzaminu. Co trzeci gimnazjalista miat trudno$ci
z realizacja zadania ze wzgledu na niedoktadna znajomoscia tekstu i/lub polecenia oraz brak
umiejetnosci swobodnego operowania zdobytymi informacjami.

Na podstawie tekstu IV zwigzanego tematycznie z poprzednimi opracowano
zadania 12.1i 13.

Tekst IV
Symbole nowozytnych igrzysk olimpijskich

Oficjalnym mottem igrzysk olimpijskich sa tacinskie stowa citius, altius, fortius, czyli
szybciej, wyzej, mocniej.

Najbardziej znanym symbolem olimpijskim jest flaga olimpijska. Pig¢ kolorowych
przecinajacych si¢ kot symbolizuje jedno$¢ sportowcow $Swiata. Poszczegodlne kolory
oznaczaja kontynenty: niebieski — Europg, czarny — Afryke, czerwony — Australig, zotty Azj¢
1 zielony — Amerykeg. Flaga olimpijska wciagana jest na maszt podczas uroczysto$ci otwarcia

igrzysk. 7
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Zadanie 12.

Zaznacz dobra odpowiedz.

Flaga olimpijska jest symbolem

pigciu najwazniejszych dyscyplin sportowych.
wolnos$ci sportowcOw na calym $wiecie.
jednosci sportowcow wszystkich kontynentow.
zwiazku ze starozytna tradycja olimpijska.

o0

Zadanie na pozor tatwe, a jednak uczniowie mieli trudno$¢ ze wskazaniem
prawidlowej odpowiedzi. Tym razem osobom bez dysfunkcji polegajacej na zaburzeniach
stuchu moze wydawac¢ si¢, ze informacje, jakie miat wyszukaé uczen, zostaty podane wprost
w tekscie IV. Tymczasem zdanie: symbolizuje jednos¢ sportowcow na calym Swiecie
wymagata przeksztalcenia informacji. Uczniowie musieli dokonaé skojarzenia poprzez
przywotanie pol semantycznych okreslen swiat 1 kontynenty. Tego typu skojarzenia sa bardzo
trudne dla os6b z wadami stuchu, dlatego zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne dla
przystepujacych do egzaminu. Prawidlowa odpowiedz wskazato 65% egzaminowanych.
Charakterystyczne dla uczniéw z slabo styszacych i niestyszacych jest wyszukiwanie
w tek$cie informacji o podobnym wygladzie do stawianego pytania, stad wyraz swiat
kierowal uwagg uczniéw na zdanie zawierajace ten wyraz. Taki schematyzm myslenia jest
charakterystyczny dla os6b z wadami stuchu, szczegolnie z jego gigboka odmiana.

Zadanie 13.

Zaznacz dobra odpowiedz.
Wyjasnienia stow citius, fortius, altius bgdziesz szukat w stowniku
A. tacinsko-polskim
B. wyrazoéw bliskoznacznych
C. ortograficznym
D. jezyka polskiego.

Konstrukcja zadania nawiazywala do sprawdzania umiejgtnosci korzystania
z informacji na poziomie szkoty podstawowej. Zakres wymagan okreslonych w zadaniu 13.
byt jednak nieco szerszy. Uczniowie na podstawie informacji zawartych w tek$cie (pierwsze
zdanie) dostrzegali kontekst zwiazany z potrzeba wyjasnienia przytoczonych stow. Z tym
zadaniem uczniowie poradzili sobie bardzo dobrze. Okazalo si¢ ono bardzo tatwe dla
przystepujacych do egzaminu — prawidtowa odpowiedz wskazalo 96% egzaminowanych. Nie
mozna wykluczy¢, ze czg$¢ trafnych odpowiedzi taczy si¢ z wizualnym podobienstwem
informacji zawartej w tekscie z pierwszym cztonem wtasciwej odpowiedzi.
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Na podstawie wiersza T .Kubiaka Na start skonstruowano kolejne zadania: 14.,

15.,16.i17.

Tekst V

Tadeusz Kubiak

Na start

Olimpijczycy — na start!

Kto dalej? Kto wyzej? Kto szybciej?
O tyczce — jak ptak — w powietrze,

Co strung drzy dzwigczna jak skrzypce.

A teraz oszczepy — w dal mknijcie!
Kto dzisiaj zwycigzy?

Oszczepy jak strzaty w blgkicie.

A oto dysk zawist — jak ksigzyc.

7

Zadanie 14.

Uzupetnij zdania.

Tadeusz Kubiak jest.....wiersza pt. ,,Na start”.
Zacytowany fragment wiersza sktada si¢ z dwoch.....
Kazda z nich zbudowana jest z czterech......

Liczba Odvowiedzi poprawne Odpowiedzi Odpowiedzi | Zasady przyznawania
punktow P pop dopuszczalne |niedopuszczalne punktow
Autorem wiersza pt.
»Na start” jest Tadeusz
Kubiak.
Fragment wiersza sklada | Fragment | | 2 punkty — za trzy
sie¢ z dwoch strof (zwrotek). | wiersza sklada poprawne
0-2 si¢ z dwéch uzupelnienia.
czesci. 1 punkt — za dwa
Kaida z nich zbudowana | Kazda znich | poprawne
jest z czterech wersow zbudowana jest uzupelnienia.

(wierszy).

z czterech /inii
(linijek).

Postugiwanie si¢ pojgciami z zakresu przedmiotéw humanistycznych — zwlaszcza dla
uczniéw stabo styszacych i niestyszanych — moze okaza¢ si¢ trudne, pomimo czgstego
utrwalania na lekcjach wiedzy z zakresu znajomos$ci budowy dzieta literackiego czy procesow
historycznych. Konstrukcja 14. zadania wymagata samodzielnego doboru poje¢, odpowiednio
do kontekstu utworu i zdan obecnych w tresci polecenia. Jedynym wzorcem dla uczniow
mogly by¢ w tym przypadku ¢wiczenia lekcyjne. Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne.
Poprawnie zrealizowato je 56% przystepujacych do egzaminu.
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Wséréd odpowiedzi zdarzaty si¢ przypadkowe okreslenia. Sugeruja one, ze brak
poprawnej realizacji zadania mogt by¢ efektem nie tylko nieznajomosci pojec, ale, w rownej
mierze, trudnosci z zastosowaniem zdobytej wiedzy w nowym konteks$cie, polegajacym na
przyktad na przywotaniu innego utworu niz te omawiane na lekcjach.

Zadanie 15.

Zaznacz dobra odpowiedz.
W pierwszym wersie utworu osoba mowiaca zwraca si¢ do
A. czytelnikow.
B. sedzidow.
C. widzow.
D. sportowcow.

Zadanie 15. miato na celu sprawdzenie stopnia opanowania umiejetnosci zwiazanej
z interpretacja wiersza. Uczniowie — przed przystapieniem do rozwiazywania zadania —
powinni doktadnie zapozna¢ si¢ z utworem. W odpowiednim rozumieniu tekstu wazne jest
zapoznanie si¢ z zawarto$cia stowniczka. W tym przypadku bylo to o tyle istotne, zZe
w stowniczku znajdowata si¢ podpowiedz, umozliwiajaca wskazanie prawidlowej odpowiedzi
zwhaszcza dla tych przystepujacych do egzaminu, dla ktoérych duza trudno$¢ stanowi
postugiwanie si¢ zasobem leksykalnym z uwzglednieniem znaczenia poszczegoélnych stow.
Prawidlowa odpowiedz wizualnie przypominata jeden z wyrazéw obecnych w stowniczku.
Istotne dla uczniow wskazujacych odpowiedz na podstawie podobienstwa obrazu stownego
byto zatem wilasciwe odczytanie polecenia i zrozumienie zakresu jego wymagan.

W zadaniu uczen miat wskaza¢ adresatow wypowiedzi. Uczniowie rozumieli tekst
inie mieli probleméw z okreslonym w poleceniu zakresem jego interpretacji. 89%
egzaminowanych wskazato prawidlowa odpowiedz. Zadanie okazato si¢ tatwe dla uczniow
(dla gimnazjalistoéw z wojewddztwa matopolskiego nawet bardzo tatwe — trafnie rozwiazato je
93% przystepujacych do egzaminu; w wojewodztwie lubelskim — 85%, a wojewddztwie
podkarpackim — 84%).

Zadanie 16.

Odpowiedz na pytania.
1. Jakie wazne wydarzenie sportowe jest tematem wiersza Tadeusza Kubiaka?

Liczba ot 1 Odpowiedzi Odpowiedzi | Zasady przyznawania
< Odpowiedzi poprawne . p
punktow dopuszczalne |niedopuszczalne punktow
1. Wiersz opowiada 1. o igrzyskach 1. 0 zawodach
o igrzyskach olimpijskich. | olimpijskich, (rozgrywkach)
___________________________________ o_olimpiadzie. __|sportowych
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Po 1 punkcie za kazda

0-2 | 2. Wwierszu jest mowa 2. skok o tyczce, odpowiedz prawidlowa
o dyscyplinach takich jak: |rzut oszczepem, pod wzgledem
skok o tyczce, rzut rzut dyskiem. merytorycznym.

oszczepem, rzut dyskiem.

Podstawowa trudnoscia w zadaniu 16. byla konieczno$¢ sformutowania odpowiedzi
wilasnymi stowami na podstawie informacji odczytanych z tekstu. Dopiero wypowiedz ucznia
Swiadczyla o wlasciwym zrozumieniu tekstu na poziomie doslownym. Wazny okazat sig
zatem odpowiedni dobor srodkow jezykowych, na co wskazuje chociazby analiza odpowiedzi
poprawnych 1 niedopuszczalnych.

Polecenie bylo jasno sformutowane. Pomimo to zadanie funkcjonowato roznie
w zalezno$ci od mozliwosci ucznidéw. Czasami odpowiedzi byly przypadkowe, nie zwiazane
z tekstem, nieprawidlowe pod wzgledem merytorycznym. Zdarzato si¢, ze uczniowie
wpisywali przypadkowo wybrany fragment tekstu. Jezyk wiersza dostarczyt im trudno$ci
w wyszukiwaniu odpowiednich informacji, pomimo zamieszczenie stowniczka. By¢ moze
istotne znaczenie dla czytania tekstu mialy mozliwo$ci uczniow w zakresie rozumienia tresci
konkretnych 1 abstrakcyjnych oraz odpowiedniego ich wyrazania. Dysproporcje w tym
zakresie mozna zaobserwowa¢ zwlaszcza u uczniéw z wojewodztwa podkarpackiego. O ile
udzielenie odpowiedzi na drugie pytanie okazato si¢ umiarkowanie trudne dla gimnazjalistow
z tego terenu, o tyle w przypadku pierwszego pytania sformutowanie odpowiedzi na
podstawie informacji zamieszczonych w wierszu bylo trudne — tylko co trzeci uczen potrafit
udzieli¢ poprawnej odpowiedzi.

Zadanie 17.

Zaznacz dobra odpowiedz.

Stowa dysk zawist jak ksieZzyc sa w wierszu
poroOwnaniem.

powtorzeniem.

epitetem.

uosobieniem.

OOw

Dostrzeganie w czytanych tekstach srodkow wyrazu typowych dla tekstow literackich
jest dla uczniéw niestyszacych zadaniem trudnym. Wymaga bowiem dopasowania do tresci
odpowiedniego pojecia. Trudnosci uczniow z ta dysfunkcja znalazly oddzwigk
w funkcjonowaniu zadania. Odpowiedzi czgsto byly wybierane przypadkowo, bez
zrozumienia fragmentu przytoczonego w tresci zadania i bez analizy jego budowy. Uczniowie
nie zwracali uwagi na obecne w nim slowo jak, bedace wyrdznikiem pordwnania.
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Do tekstu VI (artykul, zawierajacy sprawozdanie z XIX Swiatowych Igrzysk
Nieslyszacych w Rzymie) powstaly nastepujace zadania: 18., 19. i 20.

Tekst VI
Adam interesuje si¢ sportem. W czasopi$mie ,,Swiat Ciszy” przeczytat taki artykut:
XIX Swiatowe Igrzyska Nieslyszacych w Rzymie

Oficjalne otwarcie igrzysk odbyto si¢ 24 lipca 2001 r. o godzinie 20.00. Po defiladzie
365 zawodnikow z 83 panstw i po przemoéwieniu (thumaczonym na jezyk migowy) zapalono
znicz olimpijski. Zawody lekkoatletyczne rozpoczgly si¢ nastgpnego dnia. Polska
reprezentacja niestyszacych liczyta 14 os6b. Bohaterem igrzysk byt Rafal Nowak, ktory mimo
kontuzji kolana wywalczyt ztoty medal w biegu na 3000 m. Bardzo dobrze zaprezentowali si¢
takze inni polscy zawodnicy (...).

XIX Igrzyska Olimpijskie Niestyszacych ,,Rzym 2001” zamknig¢to 1 sierpnia.

Ogloszono, ze nastgpne odbeda si¢ w Australii. 7

Zadanie 18.

Zaznacz dobra odpowiedz.

Tekst, ktory przeczytat Adam , jest
charakterystyka.
sprawozdaniem.
ogloszeniem.

opowiadaniem.

oOwp

Aby wskaza¢ prawidlowa odpowiedz w zadaniu 18., uczniowie powinni zna¢ cechy
charakterystyczne poszczegdlnych form wypowiedzi. Musieli zatem odwota¢ si¢ do pewnego
zakresu teoretycznych wiadomosci i dopiero potem dokonaé analizy tekstu VI. Zrealizowanie
polecenia wymagato jedynie powierzchownej analizy fragmentu artykutu — zwrdcenia uwagi
na $rodki wyrazu sprawozdania. Proponowane odpowiedzi byty tak dobrane, ze znalazty si¢
wsrdd nich nazwy form wypowiedzi cechujacych si¢ bardzo wyrazistymi wyrdznikami.
Dlatego wskazanie prawidlowej odpowiedzi w zestawieniu z tekstem VI nie powinno
przysporzy¢ uczniom trudnosci. Tymczasem polecenie okazato si¢ umiarkowanie trudne.
Wiasciwa odpowiedz wskazal co drugi egzaminowany.

Funkcjonowanie zadania obrazuje trudnosci uczniéw stabo styszacych i niestyszacych
z wykorzystaniem zdobywanych wiadomosci podczas rozwiazywania zadan. Zrdznicowanie
wyborow uczniow sugeruje loteryjna metode podczas wskazywania odpowiedzi.
Konsekwencja dokonania takiej obserwacji moga by¢ wnioski dotyczace braku utrwalenia
wiadomos$ci o $rodkach wyrazu charakterystycznych dla danej formy wypowiedzi
1 schematycznym mysleniu w procesie odbioru tekstow kultury.
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Zadanie 19.

Zaznacz dobra odpowiedz.

Rafat Nowak stat si¢ bohaterem igrzysk, poniewaz
uczestniczyt w biegu na 3000 m.

ulegt kontuzji kolana.

zapalit znicz olimpijski.

pomimo boélu zdobyt ztoty medal.

o0

Zadanie 19. wymagato odnalezienia przez ucznia zwiazku przyczynowo-skutkowego
migdzy informacjami przedstawionymi w tekscie. Jest to trudna umiejgtnos¢. Co trzeci uczen
z wadami shuchu nie potrafil wskaza¢ prawidtowej odpowiedzi. Forma zadania wielokrotnego
wyboru, w ktorym uczen wybiera jedna z czterech proponowanych odpowiedzi, mogta si¢ dla
wielu uczniéw okaza¢ pomocna. By¢ moze dlatego 70% rozwiazujacych zadania w arkuszu
A7 wlasciwie okreslito relacje przyczynowo-skutkowe migdzy informacjami i wskazato
prawidlowa odpowiedz.

Sytuacja zadaniowa nie byla tatwa dla ucznia. Wszystkie informacje zamieszczone
w proponowanych odpowiedziach znajdowatly si¢ réwniez w tresci tekstu VI. Przystgpujacy
do egzaminu musieli zatem dokona¢ ich wartosciowania ze wzgledu na problem postawiony
w poleceniu. Jest to niezwykle trudne dla uczniéw z wadami stuchu. Stad krzepiace jest, ze
zadanie okazato si¢ tatwe. Tylko dla uczniow z wojewoddztwa matopolskiego bylo
umiarkowanie trudne — prawidtowa odpowiedz wskazalo 61% uczniéw z wadami shuchu
uczacych si¢ w matopolskich szkotach..

Zadanie 20.
Uzupetnij notatke odpowiednimi informacjami z tekstu VI.
XIX Swiatowe Igrzyska Niestyszacych odbyly sigw............... wdniach.....................

W igrzyskach tych uczestniczylo ............... zawodnikow z kilkudziesigciu panstw, w tym
................. sportowcow z Polski. W bieguna 3 km zwyciezyt ...

Liczba B e o Odpowiedzi Odpowiedzi | Zasady przyznawania

punktow dopuszczalne |niedopuszczalne punktow
XIX Swiatowe Igrzyska
Olimpijskie Niestyszacych 3 punkty — za pigé
odbyly sie w Rzymie, poprawnych
w dniach 24 lipca — uzupetnien.
1 sierpnia 2001 r. 2 punkty — za cztery
W igrzyskach tych poprawne

0-3 |uczestniczylo 365 uzupekhnienia.

zawodnikow 1 punkt — za trzy
z kilkudziesigciu panstw, w poprawne
tym 14 sportowcow uzupehnienia.
z Polski. W biegu na 3 km
zwycigzyt Rafat Nowak.
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W zadaniu 20. uczen uzupeiniat zdania informacjami zawartymi w tekscie.
W zasadzie, uczniowie poprawnie wykonywali zadanie. Tekst zostal jasno napisany, tatwo
mozna w nim bylo wyszuka¢ informacje potrzebne do wlasciwego uzupetnienia tekstu.
Najwigksza trudno$¢ sprawiato uczniom okreslenie czasu trwania igrzysk (od....do...).
Trudnos¢ ta pojawila sig, gdyz czas trwania igrzysk nie byt podany w jednym zdaniu, lecz
w osobnych wypowiedzeniach, umieszczonych na poczatku i na koncu tekstu. Potaczenie
tych wiadomos$ci sprawilo uczniom troche probleméw 1 czgsto podawali tylko date
rozpoczeceia igrzysk.

Najlepiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadania uczniowie z wojewddztwa
lubelskiego. Dla nich polecenie okazato si¢ tatwe — 71% przystepujacych do egzaminu
poprawnie uzupehito tekst. Dla gimnazjalistow z dwoch pozostatych wojewodztw zadanie
byto umiarkowanie trudne.

Do tekstu VII ulozono pytania 21.i 22.

Tekst VII

Halina Konopacka (1900-1989) swoja karier¢ rozpoczeta od narciarstwa. Najwigksze
sukcesy odniosta jednak w lekkoatletyce: rzucie dyskiem, rzucie oszczepem, pchnigciu kula,
skoku wzwyz 1 skoku w dal. Zdobyta 25 tytuléw mistrzowskich. W swoich startach nigdy nie
poniosta porazki. Najwazniejszym wydarzeniem w zyciu zawodniczki, a waznym takze
w historii polskiego sportu, byty Igrzyska Olimpijskie w Amsterdamie w 1928 roku.
Konopacka ustanowita wtedy rekord $wiata w rzucie dyskiem i zdobyta pierwszy ztoty medal
olimpijski dla Polski. Konopacka byta nie tylko wybitna sportsmenka. Pisala rowniez wiersze

1 zajmowata si¢ malarstwem. |

Zadanie 21.

Zaznacz dobra odpowiedz .
Nadawca tekstu VII
A. zacheca czytelnikow do uprawiania lekkoatletyki.
B. informuje o osiagnigciach polskiej lekkoatletyki.
C. wyjasnia r6znice migdzy narciarstwem a lekkoatletyka.
D. krytykuje pisanie wierszy i malowanie obrazow.

Zadanie 21. wymagato od ucznidéw dokonania interpretacji tekstu, polegajacej na
okresleniu celu budowania wypowiedzi przez nadawcg. Okazalo si¢ tatwe dla
przystepujacych do egzaminu — 75% gimnazjalistow wskazato prawidlowa odpowiedz.
Intencje nadawcy byly tatwe do okreslenia na podstawie tekstu VII. Wskazanie prawidtowe;j
odpowiedzi zalezato od uwaznej lektury tekstu, umozliwiajacej takie jego rozumienie, ktore
pozwalato wyeliminowa¢ jako nieprawdziwe stwierdzenia zawarte w A, C i D. Podstawowa
trudnoscia dla co czwartego ucznia, ktory nie potrafit wybra¢ prawidtowej odpowiedzi byt
fakt, ze wymienione wyzej stwierdzenia zawieraty czastki informacji obecnych w tekscie VII.
Niepowodzenia egzaminacyjne w przypadku tego zadania ponownie sugeruja schematyzm
czytania osob z wadami stuchu oraz charakterystyczne dla nich trudnosci w dokonywaniu
uogoblnien.

22 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie



Zadanie 22.

Zaznacz dobra odpowiedz.

Halina Konopacka jest wazna postacia w historii polskiego sportu, poniewaz
pisata wiersze 1 malowata obrazy na temat sportu.

odniosta wielki sukces w narciarstwie.

ustanowita rekord §wiata w rzucie oszczepem.

zdobyta pierwszy ztoty medal olimpijski dla Polski.

o0

W zadaniu 22. ponownie sprawdzano mozliwosci uczniow w zakresie odnajdywania
zwiazkdw przyczynowo-skutkowych wobec informacji zawartych w teks$cie. Tym razem
sytuacja zadaniowa okazala si¢ tatwa dla uczniéw — dla gimnazjalistow z wojewddztwa
podkarpackiego nawet bardzo tatwa. By¢ moze odmienne od zadania 19. funkcjonowanie
tego polecenia ma zwiazek z mozliwoscia rozwiazywania go metoda eliminacji. Uczniowie
mogli analizowa¢ poprawnos¢ okreslenia trafnosci relacji migdzy zdaniem obecnym
w poleceniu a stwierdzeniami zawartymi w proponowanych odpowiedziach w kontekscie ich
prawdziwosci wobec informacji z tekstu VII i stwierdzi¢ nieprawdziwos$¢ wypowiedzi A, B
oraz C. Dobdr proponowanych odpowiedzi byt réznorodny i nie sugerowat wskazania jako
trafne btgdnego okreslenia.

Zadania otwarte ogloszenie oraz list.

Zadanie 23.

Napisz ogloszenie o migedzyszkolnych zawodach plywackich. Wykorzystaj pytania
pomocnicze oraz informacje podane w ramkach.

Pytania pomocnicze:
1. Kiedy i gdzie odbeda si¢ zawody ptywackie?
2. Kto moze wzia¢ udziat w zawodach?
3. Jakie konkurencje sa przewidziane?
4. Kto przyjmuje zapisy na zawody?

Informacje:
-nauczyciele wf

-basen ,,Delfin” w Warszawie
-20 maja 2005r.,godz.15

Ete....
Zakres Kryteria oceny Punktacja
Uwzglednienie co najmniej 5 informacji — 3 punkty;
Realizacja uwzglednienie 4 informacji — 2 punkty,
N . 0-3
tematu uwzglednienie 3 informacji — 1 punkt,
uwzglednienie 0 — 2 informacji — nie przyznaje si¢ punktow.
Kompozycja | Spojnos¢ kompozycyjna. 0-1
Jezvk Stosowanie odpowiedniego stownictwa oraz zachowanie 0_1
zy poprawnosci fleksyjnej i sktadniowej (dopuszczalne 2 bledy).
Ortografia Poprawnos¢ ortograficzna (dopuszczalny 1 btad) i poprawnosé
.. . . . 0-1
i interpunkcja | interpunkcyjna (dopuszczalny 1 biad).
Suma punktow 0-6
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Zadanie miato na celu sprawdzenie, czy uczniowie posiadaja umiejgtno$¢ tworzenia
spdjnego tekstu na zadany temat. Wymagania zostaty precyzyjnie okres§lone w poleceniu.
Dodatkowo dostosowano zadanie do potrzeb gimnazjalistow z wadami stuchu poprzez
zamieszczenie pytan pomocniczych oraz dodatkowych informacji, ktére przystepujacy do
egzaminu wykorzystywali podczas realizacji polecenia. Wypowiedz nalezato przedstawié
w spojny sposob i charakterystyczny dla takiej formy wypowiedzi, jaka jest ogloszenie.
Wykonanie tego zadania wypadlo ogdlnie dobrze. Zdecydowana wigkszo$¢ ucznidw
poradzita sobie dobrze z realizacja tematu, przedstawiajac swa wypowiedz w sposob spojny —
realizacja kryteriow oceny prac okazata si¢ tatwa dla przystgpujacych do egzaminu. Gorszy
obraz mozna odczyta¢ z funkcjonowania kryteriow dotyczacych poprawnosci jezykowej,
ortograficznej i1 interpunkcyjnej. Dobdr stownictwa byt w miar¢ odpowiedni, lecz pojawiato
si¢ duzo btedow jezykowych wynikajacych z naruszenia norm sktadniowych i fleksyjnych.

Zadanie 24.
W imieniu Ewy lub Wojtka, zwycigezcy zawodow ptywackich, napisz list do kolegi lub
kolezanki o swoim sukcesie. Wykorzystaj pytania pomocnicze oraz informacje podane

W ramece.

Pytania pomocnicze:

1. Kiedy i w jakich zawodach brate$ udziat?
2. Tlu zawodnikow startowato w turnieju?
3. Ktore miejsce zajates 1 jaka otrzymates$ nagrode?
4. Jak dlugo trenowale$ przed zawodami?
5. Czy jestes zadowolony ze swojego sukcesu?
Informacje:
o miedzyszkolne . medal o
I miejsce zawody maj i dvolom trzy miesiace
plywackie P
Zakres Kryteria oceny Punktacja
Realizacja Po 1 punkcie za wlasciwe wykorzystanie kazdej informacji/ 0_5
tematu kazdego pytania pomocniczego.
Wyrézniki typowe dla listu (nazwa miejscowosci, data, 0—1
Kompozycja nagtowek, podpis).
Trojdzielno$¢ kompozycji (wstgp, rozwinigcie, zakonczenie). 0-1
Stosowanie odpowiedniego stownictwa, zachowanie
poprawnosci fleksyjnej i sktadniowe;.
3 punkty, gdy wystapi od 0 do 3 bledow, _
Jezyk 2 punkty, gdy wystapi od 4 do 6 bledow, 0-3
1 punkt, gdy wystapi od 7 do 9 btedow,
0 punktow — powyzej 9 btedow.
Ortografia Poprawnos¢ ortograficzna (dopuszczalne 2 bledy). 0-1
Interpunkcja Poprawno$¢ interpunkcyjna (dopuszczalne 2 bledy). 0-1
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Suma punktow ‘ 0-12

Zadanie 24 sprawdzato umiejetnos¢ budowania spdjnej wypowiedzi na zadany temat.
Ocenie podlegata rowniez znajomos¢ 1 stosowanie zasad organizacji tekstu oraz umiejgtnosce
budowania tekstu poprawnego jezykowo, stylistycznie, ortograficznie i interpunkcyjnie.

Uczen miat napisa¢ list w imieniu Ewy lub Wojtka do kolegi lub kolezanki o swoim
sukcesie sportowym. Wsrod informacji pomocniczych byly pytania kierunkujace tresc
wypowiedzi oraz informacje, ktére przystgpujacy do egzaminu powinien wykorzystaé
w liscie.

List jest bliska uczniowi i bardzo czgsto wykorzystywana w szkole forma wypowiedzi.
Czg$¢ gimnazjalistow bardzo dobrze poradzita sobie z tym zadaniem. Mozna si¢ domyslaé, ze
byli to gléwnie uczniowie stabo slyszacy z klas integracyjnych. Niektoérzy uczniowie
niestyszacy nie podjeli w ogole proby realizacji tego zadania, a inni popehili liczne btedy
jezykowe.

Gimnazjali$ci mieli duze trudno$ci z realizacja kryteridow dotyczacych kompozycji
wypowiedzi. W pracach czgsto pomijane byly poszczegdlne wyrdzniki typowe dla listu. Nie
zawsze dbano o tréjdzielnos¢ kompozycji. Najczesciej uczniowie odpowiadali konkretnie na
pytania pomocnicze, czgsto w formie réwnowaznikdéw zdan, a ich wypowiedzi przybieraty
nawet form¢ punktow. Takie bledy wynikaly z niezrozumienia tematu, braku umiejgtnosci
swobodnego postugiwania si¢ wskazana forma wypowiedzi. Zadanie wyraznie ukazato
réznice migdzy uczniami ghichymi a stabostyszacymi w zakresie sprawnosci jezykowe;.
Jezyk uczniow niestyszacych posiadat co prawda odpowiednie stownictwo, ale brakowato
tym wypowiedziom poprawnosci fleksyjnej 1 sktadniowej. Niektére prace cechowal wyraznie
wyzszy stopien opanowania umiej¢tnosci budowania wypowiedzi poprawnej pod wzgledem
jezykowo-stylistycznym. Doswiadczenie w pracy =z uczniami stabo slyszacymi
1 niestyszacymi pozwala domysla¢ sig, ze byly to wypowiedzi przede wszystkim realizowane
przez tg pierwsza grupg gimnazjalistow. W ich pracach mozna byto dostrzec wigksza lekkos¢
1 swobod¢ wypowiadania sig.

Brak podjgcia proby realizacji zadania wynika przede wszystkim z braku umiejgtnosci
1 mozliwo$ci intelektualnych ucznidow. Duze problemy sprawiaja gimnazjalistom reguly
gramatyki oraz interpunkcji, umozliwiajace przestrzeganie norm poprawnosci j¢zykowej, ale
jest to najczesciej spowodowane specyfika procesow poznawczych uczniéw z wadami stuchu.
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PODSUMOWANIE

Tegoroczny egzamin gimnazjalny w czg$ci humanistycznej okazat si¢ umiarkowanie
trudny dla uczniow stabo styszacych i niestyszacych. Wsrdd sprawdzanych umiejgtnosci
z zakresu czytania i odbioru tekstow kultury nie byto zadan, ktére okazataby sig bardzo trudne
lub trudne. Polecenia umiarkowanie trudne charakteryzowaly si¢ zréznicowana sytuacja
zadaniowa, wynikajaca z wymagan zwiazanych ze sprawdzana umiej¢tnoscia, konstrukcja
zadania lub mozliwosciami percepcyjnymi uczniow w aspekcie tekstu, do ktérego sig
odnosity. W tej grupie umiejetnosci znalazly si¢ czytanie tekstow kultury na poziomie
dostownym (zadania 7. 1 16.) oraz rozpoznawanie charakteru tekstu na podstawie srodkow
wyrazu (zadanie 18.). Zréznicowanie sytuacji zadaniowych byto gléwna przyczyna, dla ktorej
wyszukiwanie informacji zawartych w roznych tekstach kultury znalazto si¢ w grupie
zar6wno umiej¢tnosci umiarkowanie trudnych (zadania 2. i 12.), jak i bardzo tatwych dla
uczniow (zadania 4. 1 6.). Najlatwiejsze okazalo si¢ zadanie sprawdzajace umiejgtnosé
dostrzegania kontekstow, wymagajace wykorzystania wiadomos$ci na temat réznych zrodet
informacji (zadanie 13.).

Wsrdéd umiejetnosci z zakresu tworzenia wlasnego tekstu trudne dla przystepujacych
do egzaminu byto zachowanie wyrdznikéw listu. Uczniowie czgsto zapominali o jednym lub
kilku elementach poprawnego komponowania tej formy wypowiedzi. Dostosowanie
kryteriow oceny pisemnej wypowiedzi do dysfunkcji uczniow polegajace na zmianie
wymagan w stosunku do wersji standardowej arkusza egzaminacyjnego stanowilo przyczyne,
dla ktoérej zachowanie poprawnosci jgzykowo-stylistycznej, ortograficznej i interpunkcyjne;j
bylo umiarkowanie trudne. Warto jednak mie¢ na uwadze, ze od 40 do 50% gimnazjalistow
miato problemy z przestrzeganiem norm w wyze] wymienionych zakresach, zaréwno
w realizacji ogloszenia, jak i listu.

Funkcjonowanie zadan zamknigtych wsrod uczniow konczacych edukacje na III etapie
w szkotach w roznych wojewodztwach zwraca uwage na zagadnienie dotyczace odbioru
tekstow kultury.

Procent uczniow, ktorzy poprawnie zrealizowali zadanie
Nr Forma . - .
zadania | zadania Woj. Woj. Woj. OKE
lubelskie malopolskie podkarpackie w Krakowie
1 WWwW 83 79 68 78
2 WW 67 63 64 65
4 WWwW 89 93 92 92
6 WWwW 93 92 92 92
8 WWwW 93 85 68 85
10 WwW 91 86 96 89
12 WW 65 59 84 65
13 WWwW 96 94 100 96
15 WWwW 85 93 84 89
17 WWwW 87 72 52 73
18 WWwW 72 44 48 54
19 WW 83 61 76 70
21 WwW 80 68 88 75
22 WW 85 82 92 85
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Istotny w tym przypadku moze okaza¢ si¢ kontekst uzyskiwania przez gimnazjalistow
okreslonych wynikow. Poniewaz uczniowie stabo slyszacy i niestyszacy stanowia mata
populacje przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego w czg$ci humanistycznej, by¢ moze
na wynikach zawazyly mozliwos$ci percepcyjne wynikajace z dysfunkeji. Nie mozna jednak
bagatelizowa¢ faktu dysproporcji w zakresie odbioru tekstow kultury migdzy poszczegdlnymi
wojewodztwami. Uczniowie o podobnych mozliwosciach moga bowiem stanowi¢ grupg
przystepujacych do egzaminu w kolejnych latach. Warto dokona¢ analizy sytuacji
zadaniowych w kontek$cie przyjetych metod ksztalcenia, aby w przysztosci uzyskiwaé
podobne wyniki niezaleznie od lokalizacji szkoty. Jest to tym bardziej istotne, ze w przypadku
uczniow stabo styszacych 1 niestyszacych wlasciwe rozumienie przekazu werbalnego
i ikonicznego jest podstawowym $rodkiem wlasciwego rozumienia zjawisk otaczajacego
Swiata.

Istotne w tym przypadku jest zwrocenie uwagi na odmienne potrzeby uwarunkowane
poziomem dysfunkcji. Inne mozliwosci w zakresie rozumienia czytanego tekstu beda
charakteryzowaly uczniéw stabo styszacych, a inne uczniow niestyszacych. Zjawisko to
determinuje przyjecie okreslonych metod ksztatcenia oraz dostosowanie oczekiwan wobec
wynikow egzaminu zewngtrznego nie tylko w zakresie I, ale takze II obszaru standardow.
Podczas analizowania danych zawartych w powyzszej tabeli warto wigc zwrdci¢ uwagge, ze do
egzaminu gimnazjalnego przystgpowalo po ponad 20 uczniéw ksztatcacych si¢ w szkotach
specjalnych, w ktorych nauke pobieraja przede wszystkim osoby niestyszace, z wojewodztw
lubelskiego i matopolskiego', a tymczasem w wojewoddztwie podkarpackim zaden
z 25 gimnazjalistow nie konczyt edukacji na III etapie w szkole specjalne;.

"W wojewodztwie lubelskim do egzaminu gimnazjalnego w cze$ci humanistycznej przystapito 46 uczniow,
natomiast w wojewodztwie matopolskim — 71 ucznidw.
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